



位于东京永田町的首相官邸大院，上方建筑为官邸，下方建筑为公邸。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵世峰

岸田搬家

日本首相的办公大楼被称为首相官邸，位于东京都千代田区永田町，这一带聚集了日本主要党政机关，包括首相官邸、国会议事堂、参众两院议长官邸、自民党等主要政党党部，是日本的国家政治中枢地区。因此，类似美国白宫、英国唐宁街、法国爱丽舍宫等，永田町也代指日本政府。

其中，最重要的无疑是首相官邸。旧官邸建于1929年，现在的新官邸在1987年由时任首相中曾根康弘提出建议，2002年在小泉纯一郎任内建成启用。官邸地上5层、地下1层，占地2.5万平方米，总造价647亿日元（100日元约合5.59元人民币）。据称，宽阔庭园的设计来源于美国白宫的建筑风格，整个建筑能够承受大地震，玻璃幕墙能够防弹，地下还有防范核打击的危机管理中心。官邸是首相每天办公的地方，每一届内阁成立时，都会在首相官邸一楼大堂的楼梯上集体亮相。新官邸启用后，旧官邸就改作首相居住的地方，二者之间步行仅需一分钟。相对于新办公大楼——首相官邸，首相居住的旧官邸被称为公邸。

此前，岸田和夫人裕子并不住首相公邸，而是住在距离官邸大院400多米的赤坂众议院议员宿舍。该宿舍为地上28层、地下2层的高层建筑，能容纳300户。户型为三室两厅，月租金约13.8万日元。

基于危机管理和警卫安保的考虑，岸田上任后决定搬到与官邸近在咫尺的公邸居住。由于自前首相野田佳彦2012年12月搬离后，公邸至今已经9年没人居住，岸田曾在11月17日带着秘书等人实地查看了公邸，但入住前仅进行了普通的房间清扫和检查，没有特别装修。

日本首相公邸的「魔咒」



日本首相公邸

据日本媒体报道，日本首相岸田文雄11日搬入位于东京永田町的首相官邸大院居住。这是自野田佳彦以来，时隔9年现任首相再次入住有“闹鬼”传闻的首相公邸。岸田13日告诉媒体记者，在公邸度过的第一个周末“睡得很好”，家人今后也将搬进首相公邸。

据共同社报道，由于搬家公司已完成作业，岸田11日当天傍晚直接入住公邸。入住前，岸田特意在公邸门口接受了媒体采访。他向记者表示，“我认为这对专心公务也有意义，所以决定搬家。”他还表示，夫人裕子以及儿子等家人也将一同入住，“珍惜与家人在一起的时间”。

岸田13日早晨再次在公邸前接受媒体采访，谈了首次在公邸度过周末的感受。他说：“睡得很好。预算委员会会议即将开始，我将以全新的心情努力工作。”当被问及是否看到幽灵时，岸田表示：“目前还没有见过。”

“闹鬼”传闻

岸田入住首相公邸之所以会被关注，缘于这座房子的“闹鬼”传闻。

这座首相公邸是一座钢筋混凝土结构的3层德式洋房，建筑面积约7000平方米，见证了近代日本政坛的风风雨雨。由于年久失修，曾在公邸居住过的首相，特别是首相夫人对居住条件颇有微词。前首相野田佳彦搬入公邸前就向记者抱怨：“首相公邸‘闹鬼’，我夫人觉得很不舒服。”前首相鸠山由纪夫的夫人更是直接表示，她曾在公邸“见过鬼”。

2000年9月，时任日本首相森喜朗在接受采访时表示，在首相公邸经常会看见老鼠满地乱跑，甚至还看到过蛇，“那里简直就不是人住的地方，就像条件非常差的简易旅馆”。

据日本媒体报道，森喜朗曾绘声绘色地描述自己夜间听见许多穿着军靴的脚步声走近他的门口，吓得他起身大喊“谁在那儿”，结果门前没有人。他找秘书官查问，但被告知没有任何人进来，“当时觉得脊背发凉”。

后来，森喜朗把这段灵异经历讲给小泉纯一郎听，小泉一笑置之。但后者担任首相后，也不急着搬进公邸，而是请了神社的神官去驱魔。“看来这的确是个令人很不舒服的地方，我宁愿住在老宅。”小泉搬入公邸时说。

2005年，小泉对公邸进行了改建，斥巨资将小楼移位50米，并进行了大规模整修，去除了历史上留下的弹痕等痕迹。此外，还新建了接待室、餐厅以及外宾客房，并引进了燃料电池发电、供暖系统等设备，据说每年仅维护管理费就要1.6亿日元。

公邸“闹鬼”的传闻主要缘于其作为旧官邸时的两次军事政变。据共同社报道，那里很早就有兵变事件死者幽灵出没的传闻。

1932年，时任首相犬养毅在“5·15事件”中被一名青年军官枪

杀，葬礼也在公邸举行。后来据调查，当初的刺杀名单中还包括美国喜剧影星卓别林，彼时他正在日本访问。犬养毅遇害时，他的三子犬养健正跟卓别林一起观赏相扑，因而逃过一劫。

作为日本“护宪派”领袖，犬养毅不仅赞成裁军，还主张进一步限制日本海上力量的规模，引发军方强烈不满，招致杀身之祸。

4年后，同样的情节再次在首相公邸上演。1936年2月26日，一批青年军官发动兵变袭击公邸。当时的首相冈田启介与妹夫松尾信藏躲在一间储藏室，松尾出去查看情况被发现，叛军误以为他是冈田本人而将其射杀。第二天，在秘书和佣人的帮助下，冈田佯装吊唁人士才逃出了公邸。此外，那次兵变还造成大藏大臣高桥是清和多名官员、警卫死亡，兵变最终失败。

由于发生过这些历史事件，所以日本民间一直流传着首相公邸“半夜会听到沉重的脚步声”之类的传言。日本《周刊新潮》杂志曾报道，1989年时任首相宇野宗佑透露，打开公邸浴室的水龙头竟流出头发；第80任首相羽田孜的夫人也向记者提到，“灵能力者”对她说“(首相公邸)院子里有很多穿着军装的人”，建议驱邪。2013年3月，一名6年级小学生在参观完公邸后说，“里面太昏暗了，让人毛骨悚然。”

长期诟病

自公邸2005年改建后，从当时在任首相的小泉纯一郎、2006年的安倍晋三、2007年的福田康夫、2008年的麻生太郎等，到立宪民主党的野田佳彦为止，先后有7位首相入住。小泉2006年9月对记者团说：“没见过幽灵。不过，我倒很想见见。”

安倍2012年第二次上台执政后，以“修养身心和‘充电’”为由，一直在距离官邸大约15分钟车程的东京富谷的私宅居住。媒体计算着安倍上台的日子，不断询问何时搬家。面对质询，安倍甚至以“我不认为一直住在公邸就会是优秀的首相”来搪塞。

2013年5月，在野党民主党参议员加贺谷健发出书面质询，询问是否有公邸“闹鬼”传闻，以及安倍是否因为这个传闻拒绝入住。加贺说，如果首相不入住公邸，可能无法及时处理紧急事态。

对此，首相官邸第二天简短回应称，不清楚“闹鬼”传闻。在记者会上，面对相关提问，当时担任安倍内阁官房长官的菅义伟却表示：“的确有许多关于这个的传闻。”记者问道：“能感觉到幽灵的存在吗？”菅义伟开玩笑说：“这么说的话，还真有。”

日本读卖电视台2013年6月曾播放对安倍的采访，他在节目中首次谈到了首相公邸“闹鬼”传闻，称前首相森喜朗居住在公邸时，曾看到过“幽灵的脚”。一个月后，面对“还有人担心您不会住进首相公邸”的疑问时，安倍回答：“因为这里‘闹鬼’，所以我不想住在这里，真的很害怕。”

2013年11月，在众议院国家安保全保障特别委员会上，民主派议员近藤洋介对安倍提出质询，认为他长期住在私宅不利于国家安全。一旦遇到大地震等紧急事态，安倍无法迅速抵达官邸实施指挥。对此，时任内阁官房长官菅义伟回应称：“包括坐摩托车在内，不管遇到什么样的紧急事态，我们都能保证首相在15分钟内赶到官邸。首相住在私宅没有任何问题。”

不知是不是巧合，多位入住过首相公邸的前首相都“出了事”。野田佳彦入住没几天就撞伤右眼，而前首相小渊惠三更是在任内突发脑溢血去世，安倍2006年首次当选首相后入住不到一年就因病辞职。之后继任的首相都尽量拖延入住公邸的时间，比如福田康夫拖了110天才入住，麻生太郎拖了117天。有日本政府内部人士透露，安倍之所以不愿入住首相公邸，的确跟公邸“闹鬼”传闻和易沾“霉运”有关。

菅义伟去年9月就任首相后也未入住公邸，而是住在众议院议员宿舍。针对安倍和菅义伟不入住首相公邸，一部分在野党从应对灾害等危机管理的角度出发，长期以来一直批评这种通勤方式不能及时处理紧急事态。今年2月15日国会质询时，野田佳彦就曾批评菅义伟，称存在若发生危机一国首相不能立即到达官邸的风险。“2月13日大地震后，菅义伟首相从赤坂议员宿舍赶到首相官邸花了20多分钟，一旦首都发生道路塌陷、建筑物倒塌的直下型地震怎么办？”野田说。

岸田刚就任首相的10月7日晚，日本首都圈发生6.1级地震，造成32人受伤，东京都内数十处水管破裂，道路破损积水，新干线、地铁临时停运，羽田机场也暂时关闭了4条跑道。据悉，岸田当时进入官邸是在地震发生35分钟后。

据说，岸田搬离议员宿舍还有一个原因。根据规定，议员如果在东京23区内有自己的住宅，就不能入住议员宿舍，而岸田在东京涩谷区拥有一处公寓。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 美编:马秀霞 组版:刘燕